Mathematik 2 SS 2020

4. Ubungsblatt — Gruppe A

46. Man berechne die folgenden Linienintegrale [ o K dz, iiber die angegebene Kurve C

je
- x? t
= r = <t<
(a) K (—xy) , X (tz) ,0<t<1
(b) K = <x2> , C ... Bogen der Parabel z =1 — y* von
P(0,—1) nach Q(0,1)
}_(' efﬂ—l C . t2 ci<q
(C) - xy 9 T = t3 ) O = t =
47. Man berechne das Linienintegral
/ xydr +ydy

c

wobei C die Kurve y = sinz fiir 0 < x < 7/2 bezeichnet. @
48. Man berechne das Linienintegral
/ zdr +xdy +ydz
c
wobei die geschlossene Kurve C sich zusammensetzt
t2
e aus dem Kurvenbogen ¥ = | #3 ]|, 0 <t < 1, der vom Ursprung zum Punkt
t2
P(1,1,1) geht, und

e der Geraden von P zuriick zum Ursprung. @
49. Man berechne das Kurvenintegral je @

/de
C

und skizziere die Kurve C



(a) wobei

=(.2)
Tty

und C: Gerade von P(1,2) nach Q(3,4).

(b) wobei
< ()

und C: Parabel y = 4 — 2% von P(—2,0) nach Q(0,4).

(c) wobei
Ty t
K= Y und C: Z=|[#],0<t<1
—z t3
(d) wobei
x4y et
K = Ty und C: Z=|et],0<t<1
Y 262t

50. Die Koordinaten des Schwerpunktes S(zs,ys) eines Drahtstiicks mit der Gestalt wie

ol.

die des Kurvenstiicks C und mit der Dichte g(z,y) sind gegeben durch

1 1
Ts = — /IL'Q(ZL',?/) d57 Ys = — /?JQ(%?J) ds
m Je m Je

wobel

m = /C o(z,y) ds

die Gesamtmasse des Drahtstiicks bezeichnet.
Man berechne die Koordinaten von S, wenn das Drahtstiick die Gestalt des Halb-
kreises

?+yt=1, y<0

besitzt und die Dichte gegeben ist durch o(z,y) =1 —vy. @

/ /B f(z,y) dudy

fiir die angegebenen Funktionen f(x,y) und die beschriebenen Bereiche B.
Man fertige eine Skizze des Bereichs B an! je @

Man berechne das Integral

(a) f(z,y) = z*y, B ist das Dreieck mit den Eckpunkten (0,0), (1,0), (0,1)

(b) f(z,y) =y (1 — cos ™), wobei B begrenzt wird von den Kurven z = 0,y = vz
und y = 2.



52.

93.

54.

99.

(¢) flz,y) =e", B={(z,y)|lny<z<In2y 1<y<2}
(d) f(z,y) = (1 —2*)y*, B wird begrenzt von den Kurven y = x? und
2
T=y

Man berechne das Doppelintegral je @

/ [ ) drdy

und skizziere den Bereich B fiir folgende Angaben

(a) f(z,y) =2y, B={(z,y)] —1<2<2, —2?<y<1+a?}

(b) f(x,y) =2zy?, B wird begrenzt von den Kurven
r=1y>, v =23— 2>

Mit Hilfe von Polarkoordinaten berechne man folgendes Integral @

dx d
/—1/xo 1+l’2+y i

Skizzieren Sie den Integrationsbereich.

Man berechne das Integral @
w/2 P2 V1—-z
/ / / ycosx dydz dx
= z=1Jy=0
Man berechne man das Integral

//B f(z,y,2) dedydz

fiir die angegebenen Funktionen f(z,y, z) und die beschriebenen Bereiche B.
Man fertige eine Skizze des Bereichs B an! je

(a) flz,y,2) =22, B={(z,9,2) [0 <y <2,0<2<(/4-y%0< 2 <yl
(I =4)

(b) f(z,y,2) =y, B ist der Tetraeder, der von den Flachen x = 0,y = 0,z = 0 und
2z + 3y + z = 4 begrenzt wird.

(c) f(z,y,2) = =, B wird begrenzt von dem Paraboloid z = 4y* + 42? und der
Ebene z = 4.

(d) f(x,y,2) = 3x + xz, B wird begrenzt vom Zylinder x? + 22 = 9 sowie den
Ebenen y + 2z =3 und y = 0. (I =0)



96.

57.

58.

59.

60.

61.

(e) f(z,y,2) =z, B liegt im oberen Halbraum und wird begrenzt von dem Dreh-
kegel 922 4 2% = y? sowie den Ebenen z =0 und y = 9. (I = 729/2)

Man skizziere den von den Flachen @
3r+2y+2=6,x2=0,y=0, 2=0

begrenzten rdumlichen Bereich und berechne anschliefend das Volumen dieses
Bereichs.

Unter Verwendung von Polarkoordinaten berechne man das Volumen des rdumlichen

Bereichs, der unterhalb des Kegels z = y/22 4+ y2 und iiber der Kreisscheibe
2% + y? < 4 liegt.

Unter Verwendung von Zylinderkoordinaten berechne man das Integral

J[[ eav

Dabei bezeichnet B den rdumlichen Bereich, der eingeschlossen wird von den Ebenen
z=0und z = 2 +y + 5 sowie von den Zylindern z? + 4> = 4 und 2% + y?> = 9.

Verwende Zylinderkoordinaten zur Berechnung des Integrals @

JJ[ zav

wobei der Bereich B der im ersten Oktanten liegende Teil des Paraboloids z = 22+
ist, der nach oben von der Ebene z = 4 begrenzt wird.

Unter Verwendung von Kugelkoordinaten berechne man das Integral

///]3(x2+y2+22)2dv

Dabei bezeichnet B die Kugel mit dem Mittelpunkt im Ursprung und dem
Radius 5.

& ®

Man bestimme die JACOBI-Determinante der Koordinatentransformation

u? + w?
u + 3w

z = u2—v2+w2

X



Mathematik 2 SS 2020

4. Ubungsblatt — Gruppe B

46. Man berechne die folgenden Linienintegrale fc K d7 iiber die angegebene Kurve C
je

(b) K = (x) , C ... positiv orientiertes Dreieck
mit den Eckpunkten (0,0), (1,0),(0,1)

- 32 . 3
(¢c) K (xy)’ C: « (11t4)’0_t_1

47. Man berechne das Linienintegral
/ ydr — xdy
c

wobei C den Teil der Parabel y* = z bezeichnet, der die Punkte (1, —1) und
(1,1) verbindet. @

48. Man berechne das Linienintegral

/yd:z:—l—zdy—l—xdz
c

wobei die geschlossene Kurve C sich zusammensetzt

t2
e aus dem Kurvenbogen & = | #3 |, 0 <t < 1, der vom Ursprung zum Punkt
t2
P(1,1,1) geht, und
e der Geraden von P zuriick zum Ursprung. @
49. Man berechne das Kurvenintegral je @

/f?df
C

und skizziere die Kurve C



(a) wobei

und C: Gerade von P(1,0) nach Q(2,3).
(b) wobei

und C: Parabel y = 2? — 4 von P(—2,0) nach Q(0,—4).

(¢) wobei
Ty 12
K= Y und C: r=|[t],0<t<1
—z t3
(d) wobei
x4y et
K = Ty und C: Z=| ¢ |,0<t<1
Y 262t

50. Die Koordinaten des Schwerpunktes S(zs,ys) eines Drahtstiicks mit der Gestalt wie

ol.

die des Kurvenstiicks C und mit der Dichte g(z,y) sind gegeben durch

1 1
Ts = — /IL'Q(ZL',?/) d57 Ys = — /?JQ(%?J) ds
m Je m Je

wobel

m = /C o(z,y) ds

die Gesamtmasse des Drahtstiicks bezeichnet.
Man berechne die Koordinaten von S, wenn das Drahtstiick die Gestalt des Halb-
kreises

?+yt=1, y<0

besitzt und die Dichte gegeben ist durch o(z,y) =1 —vy. @

/ /B f(z,y) dudy

fiir die angegebenen Funktionen f(x,y) und die beschriebenen Bereiche B.
Man fertige eine Skizze des Bereichs B an! je @

Man berechne das Integral

(a) f(x,y) =xsiny —ye®, dabei ist B das Rechteck B = [—1, 1] x [0, 7/2]

(b) f(z,y) = x + 2y, wobei B begrenzt wird von den Parabeln y = 2x°
und y = 1 + 2%



() flz.y)=yvz, B={(zy]0<z<y’ 0<y<1}

(d) f(z,y) =1, B liegt im ersten Quadranten und wird be-
grenzt von den Kurven y = 2z — 4 und
Sy =16 + 22.

52. Man berechne das Doppelintegral je @

/ /B f(a.y) dz dy

und skizziere den Bereich B fiir folgende Angaben

(a) flz,y)=x+2y, B={(z,9)]0<z<1,0<y<ux}

(b) f(z,y) =sin(x) —y, B wird begrenzt von den Kurven
y=cosz,y=0,2=0, z=m/2

53. Mit Hilfe von Polarkoordinaten berechne man folgendes Integral @

1 \/1—y2
/ / cos(z® + y°) dx dy
y=0 J z=0

Skizzieren Sie den Integrationsbereich.

54. Man berechne das Integral @

1 2 pVA—2?
/ / / vz dx dz dy
y=—1J2z=0 Jx=0

55. Man berechne man das Integral

///B f(x,y, 2) dvdydz

fiir die angegebenen Funktionen f(x,y, z) und die beschriebenen Bereiche B.
Man fertige eine Skizze des Bereichs B an! je @

(a) f(z,y,2) =4y, B liegt im ersten Oktanten und wird von den Ebenen
z = %, r=0,z=3,y=0,y =4 und z = 0 eingeschlossen. (I = 128)

(b) f(z,y,2) = z, B ist der Tetraeder, der von den Flichen x = 0,y =0,z = 0 und
x +y+ 2z =1 begrenzt wird.

(¢) f(x,y,2) =z, B liegt im ersten Oktanten und wird begrenzt von dem Zylinder
y? + 22 = 9 sowie den Ebenen z = 0,y = 3z und 2 = 0.

(d) f(x,y,2) =x?e?, B wird begrenzt vom parabolischen Zylinder z = 1 — y* und
den Ebenen z =0,z =1 und z = —1. (I = 8/(3e))



96.

57.

58.

59.

60.

61.

e) f(x,y,2) =z, B liegt im oberen Halbraum und wird begrenzt von dem Dreh-
B li i b Halb d wird b dem Dreh
kegel 922 + 2% = y? und den Ebenen z = 0 und y = —9. (I = 729/2)

Man skizziere den von den Flachen @
y:227 :y:,fl:'z7 y:4, Z:O

begrenzten rdumlichen Bereich und berechne anschliefend das Volumen dieses
Bereichs.

Unter Verwendung von Polarkoordinaten berechne man das Volumen des rdumlichen
Bereichs, der innerhalb der Sphire 22 + y* + 22 = 16 und auBerhalb des Zylinders
2% + y? = 4 liegt.

Unter Verwendung von Zylinderkoordinaten berechne man das Integral

I, v

Dabei bezeichnet B den raumlichen Bereich, der innerhalb des Zylinders 2% +1? = 16
zwischen den Ebenen z = —5 und z = 4 liegt.

Verwende Zylinderkoordinaten zur Berechnung des Integrals @

JI[ @ av

wobei der Bereich B begrenzt wird durch den Zylinder 2% + y* = 1 und die Ebenen
z=1und z = 3.

Unter Verwendung von Kugelkoordinaten berechne man das Integral

///3(9—x2—y2)dV

Dabei bezeichnet B die Halbkugel 22 +y? +22<9,2> 0.

®®

Man bestimme die JACOBI-Determinante der Koordinatentransformation

r = u+v—w
—Uu+v+w
z = 2u—2v+3w



Mathematik 2 SS 2020

4. Ubungsblatt — Gruppe C

46. Man berechne die folgenden Linienintegrale [ o K dz, iiber die angegebene Kurve C

je
= x . 11t
(a) K:(2yy2), C:xz(tg),ogtgl
(b) K= <Ix) ., C ... Bogen der Parabel y = 22
Y von P(0,0) nach Q(1,1)
- ([ 3+ 2xy o[ sint
(C) K_<x2_3y2)7 C‘I—(_Cost),OStSQﬂ'
47. Man berechne das Linienintegral
/ xydr +ydy
c

wobei C die Kurve y = sinz fiir 0 < x < 7/2 bezeichnet. @

48. Man berechne das Linienintegral

/ydm—i—zdy—l—xdz
c

wobei C die Strecke von (2,0,0) nach (3,4,5) und dann von (3,4,5) nach (3,4,0)
bezeichnet.

49. Man berechne das Kurvenintegral je @

/Edf
C

und skizziere die Kurve C

(a) wobei

=)
r+y

und C: Gerade von P(0,—1) nach Q(4,3).



(b) wobei

und C: Parabel z = 4 — y? von P(0,2) nach Q(4,0).

(c) wobei
Ty t
K= Y und C: =[], 0<t<1
-z t2
(d) wobei
T4y -t
K= zy und C: Z=|[eX],0<t<1
y t

50. Die Koordinaten des Schwerpunktes S(xs,ys) eines Drahtstiicks mit der Gestalt wie
die des Kurvenstiicks C und mit der Dichte o(z,y) sind gegeben durch

1 1
Ty = — /w(x,y)ds, Ys = — /yg(:v,y) ds
m I m C
m:/g(x,y) ds
c

die Gesamtmasse des Drahtstiicks bezeichnet.
Man berechne die Koordinaten von S, wenn das Drahtstiick die Gestalt des Halb-

wobel

kreises
P4yt =4, >0
besitzt und die Dichte gegeben ist durch o(x,y) = 1. @
51. Man berechne das Integral
/ f(x,y) de dy
fiir die angegebenen Funktionen f(z,y) und die beschriebenen Bereiche B.
Man fertige eine Skizze des Bereichs B an! je @

(a) f(z,y) = z*y, B ist das Dreieck mit den Eckpunkten (0, 1), (0, —1),(1,0)

(b) f(x,y) = x cosy, wobei B begrenzt wird von den Geraden y = 0 und =z = 1
sowie der Parabel y = 22

(c) f(z,y) = 2%, wobei B von den Kurven zy = 16,y = 2,y = 0 und z = 8
begrenzt wird.

(d) f(z,y) =2*+22y*+2, B liegt im ersten Quadranten und wird be-
grenzt von den Kurven y = 2—2?+x2, 2 =0
und y = 0.



52. Man berechne das Doppelintegral je @

/ /B f(z,y) du dy

und skizziere den Bereich B fiir folgende Angaben

(a) flz,y)=vV1—2%, B={(z,y)|0<z<1, 0<y<z}

(b) f(z,y) =2*+y, B wird begrenzt von den Kurven
y:x2+2’yzo,x20’x:1

53. Mit Hilfe von Polarkoordinaten berechne man folgendes Integral @

2 Vi—2x2
/ Va2 +y?dyde

=—2Jy=0
Skizzieren Sie den Integrationsbereich.

54. Man berechne das Integral @

1 2 VA—22
/ / / vz dr dz dy
y=—1J2=0 Jx=0

55. Man berechne man das Integral

///B f(z,y,2) dedydz

fiir die angegebenen Funktionen f(z,y, z) und die beschriebenen Bereiche B.
Man fertige eine Skizze des Bereichs B an! je

(a) f(z,y,z) =6zy, B liegt unter der Ebene z = 1 + x + y und iiber dem Bereich
B’ der xy—Ebene, der begrenzt wird von den Kurven y = v/z,y = 0 und z = 1.
(I = 65/28)

(b) f(z,y,2) = z, B ist der Tetraeder, der von den Flachen x = 0,y = 0,z = 0 und
x+y+ 2z =1 begrenzt wird.

(c) f(x,y,2) = x, B wird begrenzt von dem Paraboloid z = 4y* + 42 und der
Ebene z = 4.

(d) f(z,y,z) =1, B wird begrenzt von den Paraboloiden z = y* + 22 und
r=2—y*-22 (I=m)

(e) f(z,y,2) =z, B liegt im oberen Halbraum und wird begrenzt von dem Dreh-
kegel 922 + 2% = y? und den Ebenen z = 0 und y = —9. (I = 729/2)



96.

o7.

38.

29.

60.

61.

Man skizziere den von den Flachen @
r=4—y* v4+2=4,,2=0,2=0

begrenzten rdumlichen Bereich und berechne anschliefend das Volumen dieses
Bereichs.

Unter Verwendung von Polarkoordinaten berechne man das Volumen des rdumlichen

Bereichs, der unterhalb des Kegels z = /22 + y? und iiber der Kreisscheibe
2% +y? < 4 liegt.

Unter Verwendung von Zylinderkoordinaten berechne man das Integral
fi e
B

Dabei bezeichnet B den raumlichen Bereich, der innerhalb des Zylinders z? +y? = 16
zwischen den Ebenen z = —5 und z = 4 liegt. @

Verwende Zylinderkoordinaten zur Berechnung des Integrals

Jff o
B

wobei der Bereich B begrenzt wird durch den Zylinder 2% + y? = 4 und die Ebenen
z=0und z =4.

Unter Verwendung von Kugelkoordinaten berechne man das Integral

[ zav

Dabei bezeichnet B den rdumlichen Bereich im ersten Oktanten, der zwischen den
Sphiiren 2% + y? + 22 = 1 und 22 + y? + 22 = 4 liegt.

Man bestimme die JACOBI-Determinante der Koordinatentransformation @
r = u+t+v+w
= u—v+w

z = u—2v+ 3w



Mathematik 2 SS 2020

4. Ubungsblatt — Gruppe D

46. Man berechne die folgenden Linienintegrale [ o K d7 iiber die angegebene Kurve C

je

a) K= ," 7= ('), 0<i<2

$2 + Ty ) t2 ) =0t =
(b) K = <x2> , C ... Bogen der Parabel z =1 — y? von
P(0,—1) nach Q(0,1)
- [ 3+ 2xy o[ sint
(C) K_<x2_3y2)7 C‘I—(_Cost),OStSQﬂ'
47. Man berechne das Linienintegral
/ rdy —ydx
c
wobei C den Halbkreisbogen von (0, —1) tiber (1,0) nach (0, 1) bezeichnet. @

48. Man berechne das Linienintegral

/(:L‘+yz)dx+2xdy+xyzdz
c

wobei C die Strecke von (1,0,1) nach (2,3,1) und dann von (2,3,1) nach (2,5,2)
bezeichnet.

49. Man berechne das Kurvenintegral je @

/Edf
C

und skizziere die Kurve C

(a) wobei

=)
r+y

und C: Gerade von P(1,1) nach Q(3,2).



(b) wobei

()

und C: Parabel z = y* — 4 von P(—4,0) nach Q(0,—2).

(¢) wobei
Ty t3
K= Y und C: Z=[t],0<t<1
- t
(d) wobei
T4y 2
K=\ zvy und C: Z=let|,0<t<1
y ¢’

50. Die Koordinaten des Schwerpunktes S(xs,ys) eines Drahtstiicks mit der Gestalt wie
die des Kurvenstiicks C und mit der Dichte o(z,y) sind gegeben durch

1 1
Ty = — /w(x,y)ds, Ys = — /yg(:v,y) ds
m I m C
m:/g(x,y) ds
c

die Gesamtmasse des Drahtstiicks bezeichnet.
Man berechne die Koordinaten von S, wenn das Drahtstiick die Gestalt des Halb-

wobel

kreises
?4+yP=1, y>0
besitzt und die Dichte gegeben ist durch o(x,y) =1—y. @
51. Man berechne das Integral
/ f(x,y) de dy
fiir die angegebenen Funktionen f(z,y) und die beschriebenen Bereiche B.
Man fertige eine Skizze des Bereichs B an! je @

(a) f(z,y) =xsiny —ye®, dabei ist B das Rechteck B = [—1,1] x [0,7/2]

(b) f(z,y) =y (1 — cos %), wobei B begrenzt wird von den Kurven z = 0,y = y/z
und y = 2.

(c) f(z,y) = 2%, wobei B von den Kurven zy = 16,y = 2,y = 0 und z = 8

begrenzt wird.

(d) f(z,y) =1, B liegt im ersten Quadranten und wird be-
grenzt von den Kurven y = 2z — 4 und
Sy =16 + 2.



52.

93.

54.

25.

Man berechne das Doppelintegral je @

/ /B f(z,y) du dy

und skizziere den Bereich B fiir folgende Angaben

(a) flz,y) =2 +2y, B={(z,y)|0<z<2 2> <y< 2}

(b) f(z,y) =423, B wird begrenzt von den Kurven
y=(r—-1?, y=3—=x

Mit Hilfe von Polarkoordinaten berechne man folgendes Integral @

3 V9—x2
/ / (2% + y2)3/2 dy dx
=0 Jy=0

Skizzieren Sie den Integrationsbereich.

Man berechne das Integral @

1 T z+y
/ / / x dzdydx
z=0 Jy=0 J z=0

Man berechne man das Integral

///B F@,y, 2) do dy d

fiir die angegebenen Funktionen f(x,y, z) und die beschriebenen Bereiche B.
Man fertige eine Skizze des Bereichs B an! je @

(a) f(x,y,z) =6xy, B liegt unter der Ebene z =1 + 2 + y und {iber dem Bereich
B’ der zy—Ebene, der begrenzt wird von den Kurven y = /2,y = 0 und z = 1.
(I =65/28)

(b) f(z,y,2) =1, B ist der Tetraeder, der von den Flichen x = 0,z = 0,2 = 2y
und x + 2y + z = 2 begrenzt wird.

(¢) f(z,y,2) =1, B wird begrenzt vom Zylinder x = 3* sowie den Ebenen z = 0
und x4+ z=1.

(d) f(z,y,2) =1, B wird begrenzt von den Paraboloiden z = y* + 2% und
r=2—-y*—-2% (I =)

(e) f(x,y,z) =z, B liegt im oberen Halbraum und wird begrenzt von dem
Drehkegel 9y? + 2% = 22 und den Ebenen z =0 und z = 9. (I = 729/2)



96.

S7.

38.

99.

60.

61.

Man skizziere den von den Flachen @
z=1—-2 y=a,y=2—x, 2=0

begrenzten rdumlichen Bereich und berechne anschliefend das Volumen dieses
Bereichs.

Unter Verwendung von Polarkoordinaten berechne man das Volumen des rdumlichen
Bereichs, der unterhalb des Paraboloids z = 18 — 222 — 2¢? und iiber der xy-Ebene
liegt.

Unter Verwendung von Zylinderkoordinaten berechne man das Integral

[ @+ atyav

Dabei bezeichnet B den raumlichen Bereich im ersten Oktanten, der unter dem
Paraboloid z = 1 — 22 — ¢? liegt.

Verwende Zylinderkoordinaten zur Berechnung des Integrals @

I v

wobei der Bereich B der im ersten Oktanten liegende Teil des Paraboloids
2z =4 — 2% — g2 ist.

Unter Verwendung von Kugelkoordinaten berechne man das Integral

[ v

Dabei bezeichnet B den rdumlichen Bereich im ersten Oktanten, der zwischen den
Sphiren 22 + y? + 22 = 1 und 22 + y? + 22 = 4 liegt.

Man bestimme die JACOBI-Determinante der Koordinatentransformation @
r = 2u+tw
— w2 — 2

2 = u?+0? =20



Mathematik 2 SS 2020

4. Ubungsblatt — Gruppe GEO

46. Man berechne die folgenden Linienintegrale [ c K dz, iiber die angegebene Kurve C

je
= x? t
= r = <t<
(a) K (—xy)’ T (tz)’ 0<t<1
(b) K = (xQ) , C ... Bogen der Parabel z =1 — y? von
P(0,—1) nach Q(0,1)
. ew—l t2
(c) K:(:Ey)’ C: x:(t?)), 0<t<1
47. Man berechne das Linienintegral
/ ydr — xdy
c
wobei C den Teil der Parabel y* = = bezeichnet, der die Punkte (1,—1) und
(1,1) verbindet. @

48. Man berechne das Linienintegral

/ydm+zdy+xdz
c

wobei C die Strecke von (2,0,0) nach (3,4,5) und dann von (3,4,5) nach (3,4,0)
bezeichnet.

49. Man berechne das Kurvenintegral je @

/f?df
C

und skizziere die Kurve C

(a) wobei

=)
r+y

und C: Gerade von P(1,1) nach Q(3,2).



(b) wobei

und C: Parabel z = y* — 4 von P(—4,0) nach Q(0, —2).

(c) wobei
Ty t3
K=1|y wd C: Z=[],0<t<1
—x t
(d) wobei
4y 2t
K= zvy und C: Z=|e?],0<t<1
y ¢’

50. Die Koordinaten des Schwerpunktes S(xg,ys) eines Drahtstiicks mit der Gestalt wie
die des Kurvenstiicks C und mit der Dichte o(z,y) sind gegeben durch

1 1
= — /x@(%y)ds, Ys = — /y@(x,y)ds
m C m C
mz/g(ﬂf,y)ds
C

die Gesamtmasse des Drahtstiicks bezeichnet.
Man berechne die Koordinaten von S, wenn das Drahtstiick die Gestalt des Halb-
kreises

wobel

?+y’ =1, y<0
besitzt und die Dichte gegeben ist durch o(x,y) =1—y. @

//fmy dz dy

fiir die angegebenen Funktionen f(z,y) und die beschriebenen Bereiche B.
Man fertige eine Skizze des Bereichs B an! je @

51. Man berechne das Integral

(a) f(z,y) =xsiny —ye®, dabei ist B das Rechteck B = [—1,1] x [0,7/2]

(b) f(z,y) = x + 2y, wobei B begrenzt wird von den Parabeln y = 212
und y = 1 + 22.

() flwy)=yvr, B={(zy)|0<z<y’ 0<y<1}

(d) f(z,y) =1, B liegt im ersten Quadranten und wird be-

grenzt von den Kurven y = 2z — 4 und
Sy =16+ 22.



52.

93.

54.

99.

Man berechne das Doppelintegral

/ /B f(z,y) du dy

und skizziere den Bereich B fiir folgende Angaben

(a) flz,y)=vV1—2%, B={(z,y)|0<z<1, 0<y<z}

(b) f(z,y) =2*+y, B wird begrenzt von den Kurven
y:x2+2’yzo,x20’x:1

Mit Hilfe von Polarkoordinaten berechne man folgendes Integral

3 V9—z?
/ / (22 + y*)** dy d
z=0 Jy=0

Skizzieren Sie den Integrationsbereich.

Man berechne das Integral

w/2 2 Vi—z
/ / / ycosx dydzdx
=0 Jz=1Jy=0

Man berechne man das Integral

///B f(z,y,2) dedydz

fiir die angegebenen Funktionen f(z,y, z) und die beschriebenen Bereiche B.

Man fertige eine Skizze des Bereichs B an!

(a) f(x,y,z) =4y, B liegt im ersten Oktanten und wird von den Ebenen
z = Q7 r=0,z=3,y =0,y =4 und z = 0 eingeschlossen. (I = 128)

2

je (2)

je (2)

(b) f(x,y,2) =z, B ist der Tetraeder, der von den Flichen z = 0,y = 0,z = 0 und

x4+ vy + z =1 begrenzt wird.

(¢) f(z,y,2) =z, B liegt im ersten Oktanten und wird begrenzt von dem Zylinder

y? 4+ 22 = 9 sowie den Ebenen # = 0,y = 3z und z = 0.

(d) f(x,y,2) =x?¢?, B wird begrenzt vom parabolischen Zylinder z = 1 — y* und

den Ebenen z = 0,2 =1 und x = —1. (I = 8/(3¢))

(e) f(z,y,2) =z, B liegt im oberen Halbraum und wird begrenzt von dem Dreh-

kegel 922 4 2% = y? und den Ebenen z = 0 und y = —9. (I = 729/2)



96.

o7.

38.

99.

60.

61.

Man skizziere den von den Flachen @
r=4—y* v4+2=4,,2=0,2=0

begrenzten rdumlichen Bereich und berechne anschliefend das Volumen dieses
Bereichs.

Unter Verwendung von Polarkoordinaten berechne man das Volumen des rdumlichen
Bereichs, der unterhalb des Paraboloids z = 18 — 222 — 2¢? und iiber der xy-Ebene
liegt.

Unter Verwendung von Zylinderkoordinaten berechne man das Integral

J[[ eav

Dabei bezeichnet B den rdumlichen Bereich, der eingeschlossen wird von den Ebenen
z=0und z = 2 +y + 5 sowie von den Zylindern 2? + 4> = 4 und 2% +y?> = 9.

Verwende Zylinderkoordinaten zur Berechnung des Integrals @

///B(x2+y2)dv

wobei der Bereich B begrenzt wird durch den Zylinder 2% + y? = 1 und die Ebenen
z=1und z =3.

Unter Verwendung von Kugelkoordinaten berechne man das Integral

[ v

Dabei bezeichnet B den rdumlichen Bereich im ersten Oktanten, der zwischen den
Sphiren 22 + y? + 22 = 1 und 22 + 3% + 2? = 4 liegt.

Man bestimme die JACOBI-Determinante der Koordinatentransformation @
r = 2u+tw
S B

2z = w4 0®—2?



